
柳州市外事侨务办公室

庞智勇主任经济责任审计整改情况报告

柳州市审计局根据《中华人民共和国审计法》第十六条规定和市审计局2018年度审计项目计划安排的要求，于2018年4月16日至2018年5月29日对庞智勇主任2014年1月至2017年12月任柳州市外事侨务办公室主任职务期间履行经济责任情况进行了审计，并提出了审计中发现的主要问题和处理意见。针对市审计局提出的问题，我办领导班子高度重视，开会研究部署，严格按照审计意见逐项整改，现将整改情况报告如下：

1、 关于往来账未及时清理的问题。

针对往来账未及时清理的问题，我办进一步加强了应收及暂付款项的管理，对各种暂存款项及时清理结算。我办在审计期间已清理款项80,953.21元，其中：外事服务中心71,692.97,财产处理残值9,260.24元。其余难以查明原因款项我办已向市财政局请示收回，由财政统一收回这些款项。

2、 关于未将上年结余纳入部门年度预算草案编制的问题。

针对未将上年结余纳入部门年度预算草案编制的问题，我办进一步加强了结余资金管理，将结余资金管理与预算编制相结合，完善预算拨款结余资金管理方式。我办在编制部门2019年预算草案时，对照目前支出情况，测算预计了2018年的财政拨款结转结余情况，将2018年财政拨款结转结余40.03万元纳入预算中。

三、关于部分项目年度预算编制不合理的问题。

针对关于部分项目年度预算编制不合理的问题，我办进一步完善预算编制，科学合理编制本单位预算，提高项目支出预算精细化水平，做好项目评估和可行性论证，做实、做准预算，加大预算编制与预算执行相结合力度。我办在2019年预算编制的项目经费中，对照近几年的预算执行情况，加大了预算编制和预算执行相结合力度，测算分析了应预留的预算空间，对外事车辆租赁费、公务接待费、困难归侨生活救助经费预算分别压缩了5万元、9万元、5万元。

四、关于预算编制内容不科学导致超范围使用项目资金42,055元。

针对预算编制内容不科学导致我办本单位内部活动租车费、调研租车费等非涉外费用支出在“外事车辆租赁费”项目经费中列支的问题，外事车辆租赁费在预算编制中编制说明不够细化，我办已进一步做实做准预算，完善细化预算编制，按照预算编制说明的支出内容及范围使用资金。2019年预算编制的项目经费中，“外事侨务车辆租赁费”项目的预算支出内容已细化为：根据我办工作需要，到柳州市外接送及搭载外宾、侨商团组，以及其在柳期间的考察等公务活动的公务用车，我办开展党务、外事、侨务、扶贫等重要业务集体工作活动所需要租用车辆费用。在以后工作中，我办必将更加科学合理的完善细化部门预算的编制。

五、关于无预算支出“五侨”系统培训费的问题。

  针对无预算支出“五侨”系统培训费的问题，我办已进一步加强对培训费的动态跟踪管理，及时把握培训费的支出进度，按有关政策规定严格控制培训费规模、加强预算执行管理，并更加注重对相关政策法规的理解把握和严格执行。2018年我办部门培训费未有无预算支出培训费情况。

6、 关于固定资产未按管理标准定管理办法的问题。

针对固定资产未按管理标准定管理办法的问题，我办进

一步认真研究《行政单位财务规则》及相关规定，严格按照相关规定作为依据修改了固定资产管理办法，将《柳州市外事侨务办公室固定资产管理办法》第二章第五条修改为“（一）使用年限在一年以上，单位价值在500元以上批量物品及单位价值在800元以上的单件物品,，并在使用过程中基本保持原来物质形态的资产”。

七、关于未建立计算机软件资产管理制度的问题。
针对未建立计算机软件资产管理制度的问题，我办在审计期间根据《广西壮族自治区行政事业单位国有资产管理办法》（广西壮族自治区人民政府令第68号）等有关文件，结合我办实际，制定了《柳州市外事侨务办公室正版软件资产管理办法》。

通过这次审计，我办进一步完善了预算编制，积极采取了有效措施做细、做实、做准预算；进一步加强了预算管理，加大预算编制与预算执行相结合的力度，提高预算资金使用效益，让工作目标更合理，目标实现更有保障；进一步建立健全了内部控制制度，加强固定资产管理，落实资产管理责任制度，确保资产安全完整。

柳州市外事侨务办公室

                             2018年11月01日



